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„însufleţirea" pentru Szell.
Astăcjî se vor publica în foia 

oficiala autografele preaînalte privi- 
t6re la dimisiunea cabinetului Banffy 
şi la numirea noului ministeriu Szell.

In rendurile oposiţiei maghiare 
seim, că a fost salutată cu bucuria 
venirea la cârmă a lui Szell, mai 
ales fiind-că semnala învingerea par
tidelor obstrucţioniste. Cei mai ve
seli, că lucrurile au luat acestă în
torsătură, sunt Apponyiştii, cari spe- 
reză, că „era Szell44 îi va aduce şi 
pe ei la putere într’un chip seu al
tul. Bucuria lor e atât de mare, în
cât ei ved totă ţera într’o „însufle- 
ţire nespusă4* pentru noul ministru- 
preşedinte. Aşa afirmă cel puţin „Bud. 
Tagblatt44, aducend ca motiv, că, pe 
lângă Banffy, Coloman Szell nu nu
mai ca talent, ci şi ca caracter apare 
într’o „mărime uriaşă44 şi, deci, ’i se 
pare de sine înţeles, ca totă lumea 
se-1 „salute cu entusiasm44.

Fiind-ca înse nimic nu e per
fect în lumea acesta, aşa nici „în
sufleţirea44, de care vorbesce foia 
apponyistă, n’a remas de tot curată. 
„Noua listă ministerială44, c|ice acea 
foia, „justifică numai în parte însu
fleţirea, deore-ce — abstragend dela 
&pţul, că din ministeriul Banffy s’au 
luat grâu şi plevă, şi încă mai multă 
plevă — bărbaţii cei noi ai omului 
nou nu sunt, după capacitatea lor, 
cei mai buni, pe cari îi posede par
lamentul ungar

Aici „Budap. TagbI." bateş6ua 
şi dă se întelegă lui Szell, că n'o 
va pute duce mult cu omenii, din 
cari şi-a format cabinetul, ci va tre
bui cu timpul se apeleze la capaci
tăţile partidei naţionale maghiare.

Mult mai temperată şi moderată 
pare însufleţirea celor din partida 
independenţei. Mai ales grupul ugro- 
nist a şi început se-şî dea pe faţă 
diferitele sale nedumeriri. Bartha în 
„Magyarorszag44 găsesce, ce-i drept, 
că prin venirea lui Coloman Szell 
In fruntea guvernului „s’a deschis

perspectiva unor schimbări necalcu
labile, deóre-ce principiul de guver
nare al lui Banffy a fost iorţa şi 
corupţiunea, pe când Szell a eşit din 
scóla respectărei de drept şi a cins
tei publice44.

„Dér ce se întemplă cu tóté aces
tea ?44 íntrébá el. „Se depărtâză óre 
de-odată cu Banffy şi aceia, cari nu 
i-au fost numai aderenţi, ci şi păr
taşi, sfătuitori, ortaci în susţinerea 
afurisitului lui sistem ? Aferim ! Din 
contră, ei se sgulesc la piciórele lui 
Szell strigând, că aşa-i mai bine, 
cum e ; că şi ei au dorit acésta; că 
se bucură de înflorirea nouei ere44.

Lui Szell îi va da fără ’ndoâlă 
de lucru acéstá zestre guvernamen
tală, şi va avé de furcă cu omenii, 
cari stau sé-1 omóre cu prietenia lor. 
Dér, lăsând la o parte pe cei ce se 
îmbulzesc în jurul lui, este mare în
trebare dâcă, cel puţin încât privesce 
persona lui, va fi în stare se-şî sus
ţină pentru durată bunul renume, 
ce*l are acum la oposiţiă. Avem 
causă de-a ne îndoi de acésta. Cum- 
că Szell nu va puté face minuni, e 
sigur; tot aşa de sigur este înse, că 
elementele amintite ale partidei li
berale, ce i-se închină acjî, nu-1 vor 
lăsa se facă nici ceea ce ar fi ca
pabil si ar voi se facă.

Trabanţii lui Banffy, carî se 
linguşesc acjî pe lângă Szell şi sunt 
gata a-i seruta manile şi piciórele, 
o fac, firesce, de nevoiă, Ca se nu-şî 
pérdá osul de ros, în inima lor înse 
n’au fost şi nu vor fi pentru omul, 
despre care se crede, ca voesce se 
inaugureze un regim „mai drept şi 
mai cinstit,,.

Foile clicei dela putere au măr
turisit pe faţă din capul locului, că 
deşi primesc cu mulţumire soluţiu- 
nea crisei, fiind-că printr’énsa se de 
lătură încurcăturile, nu se pot entu- 
siasma pentru noul ministeriu. Dér 
şi acestă „mulţumire44 şi „satisfac
ţia44, ce pretind a-o avé faţă cu mi
nisteriul Szell, o véd întru cât-va 
turburată prin impresiunea, că cu

totă pacea, partida guvernamentală 
se află încă într’o „stare interi oră 
politică nelămurită44, o stare „provi- 
sorică“, ce póte „da nascere unor 
„conflicte44 şi „întâmplări neprevé- 
cjute44.

C’un cuvént, încă înainte de-a 
se presenta noul ministeriu camerei, 
se manifestă din tóté părţile nedu
meriri, îngrijiri şi nemulţumiri în si
nul acelor partide, carî au încheiat 
compromisul.

Par’că cei ce au scos aşa de 
mult în relief virtuţile extra-ordi- 
nare de bărbat de stat ale iui Szell, 
se sparie ei înşi-şî acum de ce au 
făcut, întrebându-se cu îngrijire, décá 
nu cum-va speranţele, ce şi-le-au fă
cut, vor ajunge a fi prea în dispro- 
porţiă cu resultatele reale, ce le va 
puté arăta noul ministeriu.

Metropolitul Ioan Meţianu a ple
cat la Viena, spre a depune jurământul 
în manile Majestăţii Sale. Ministrul de culte 
şi instrucţiune luliu Wlassics, care s’a fost 
întors Sâmbătă din Viena, unde a repré
sentât guvernul unguresc la îmormêntarea 
archiducesei Maria Immaculata, şi la re- 
quiemul ţinut pentru răposatul preşedinte al 
Republicei francese Faure, a plecat Dumi
necă din nou în capitala austriacă, spre a 
fi de faţă a4i, Luni, la depunerea jură
mântului Arcbiepiscopului şi MetropolHului 
român gr. or. ales de Congresul naţional 
bisericesc din Sibiiu.

Schimbare de guvern.
Aşa numita crisă parlamentară un

gară s’a sfîrşit de-ocamdată cu c|iua de 
alaltăerl, când Col. Szell a fost primit în 
audienţă la Maj. Sa şi monarchul i-a apro
bat toţi paşii şi tote resultatele dobândite 
pentru compromis. Col. Szell nu s’a mai 
reîntors dela Viena la Budapesta numai 
ca ministru-preşedinte „designat44, ci numit. 
F6ia oficială de a^i publică rescriptele prea 
înalte prin care se demisionâză guvernul 
lui Bâufîy şi se numesce noul guvern Szell.

Despre audienţa lui Szell la monar- 
chul, o telegramă din Viena anunţă, că

Maj. Sa a luat cu aprobare la cunoscinţă 
raportul, ce ’i-l’a făcut omul său de încre
dere. Szell a înaintat tot-odată lista noului 
cabinet şi monarchul a acceptat’o cu bună
voinţă. Pers6nele, cari fac parte din noul 
guvern, ne sunt deja cunoscute.

Noul guvern se va presenta camerei 
poimâne Miercuri, şi Col. Szell îşi va ţinâ 
vorbirea program, care a fost deja apro
bată de Cor6nă. In vorbirea acesta Szell 
nu va face amintire despre trecut, însă la 
fine va accentua — se фее — necesitatea 
unirei partidelor, cari stau pe basa dela 
1867.

Este de interes a-se sci, că în cercu
rile din drepta parlamentului austriac, ca
binetul Szell este considerat numai ca un 
ministeriu de transiţie, care ar ave unioa 
misiune de a restabili pacea parlamentară 
în Ungaria şi de a încheia pactul cu 
Austria.

Ce privesce compromisul, mai amin
tim, că privitor la „reforma electorală44 
ambe părţile s’au învoit asupra următore- 
lor modificări:

înainte de acesta preşedinţii alegeri
lor puteau să fiâ pedepsiţi, în cas de abu- 
surl, numai cu amende bănesc!; în virtu
tea compromisului însă li-se va pute aplica 
şi ped4psă cu închisore pănă la 2 luni. Mai 
departe, fisolgăbiraele şi solgăbiraele nu pot 
fi candidaţi la deputăţie în cercurile lor pro- 
prii. Funcţionarilor publici nu li-se per
mite a lua parte la conducte (kormenet) 
electorale. Cea mai însămnată dintre ino- 
vaţiuni este, că pe viitor nu-şî pierde drep
tul de alegetor acela, care nu şi-a plătit da
rea câtră stat.

La atât se mărginesce întregă „re- 
forma“ . Kossuthiştii, ugroniştii, apponyiştii 
şi toţi ceilalţi oposiţionali cu gura mare, 
cjiceau că „reforma electorală44 este un 
punct însemnat al condiţiunilor compromi
sului, la care nu pot renunţa. Ce a făcut 
Szell, ce n’a făcut, destul că ei s’au întors 
de-odată şi s’au mulţămit c’o nimica totă. 
Se vede, că Szell i-a capacitat, că o lăr
gire a dreptului electoral ar fi o primejdie 
pentru „ideia de stat naţional maghiar44 şi 
îi va fi epăriat şi el cu naţionalităţile.
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FO ILETO NUL „GAZ. TRAN Stf.

Câte-va etimologii poporane 
române*).

de

Nii'olae S u llc ă .

a) C ă pcă n e . Cuvântul obvine în ur- 
mătorele trei forme : cătcăun, căpcăun şi 
căpcăne. Forma căpcâne o întâlnim deja la 
Dosofteiu, Vieţile Sfiuţilor (1682), unde 
(Qetomvrie 79-a) se face amintire de „ţâra 
Căpcânilor44.

Lexiconul de Buda (1825) cuuôsce 
sumai forma cătcăun şi o traduce cu „an- 
thropophagus44.

Dicţionarul Academiei elaborat de 
Laurian şi Maxim stabilesce următorele 
sensuri ale cuvântului : 1) monstru fabulos, 
om cu două capete şi cu două guri, care 
pe o gură înghiţia copii întregi séu bu-

#) Së se vadă „Gazeta Trans.“ 1898, Nr. 106 
— 116 şi 142— 144.

căţl de carne de om cu óse cu tot, şi pe 
cealaltă gură scotea ósele: de când cu 
Căpcăunii; 2) antropofag, mâncător de 
carne omenâscă, oanibal; 3) om ce mâncă 
forte mult, un vorace şi nesăturat; 4) bar
bar lipsit de orl-ce cultură umană a minţii 
şi a inimii, crud séu crunt, stupid etc.

Cu sensul suntem deci în clar. Cum 
stăm îusă cu originea cuvântului?

Gaster (Literatura poporală română, 
pag. 27) фее: Din Alexandria (istoria 
apocrifă a lui Alexandru cel Mare) a luat 
poporul, pe lângă alte fiinţe fantastice, şi 
pe „căpcăuni1* séu „cătcăunlu, cuprinşi în 
descrierea fiinţelor, de cari a dat Alexan
dru în pustiu. Cântecul popular „Radu 
Calomfirescu* фее:

Dér mă dóré şi mai tare 
De măicuţa, ce mă are,
Că-i creştină şi bătrână 
Şi-a s’ajung’ a fi cadână,
De rîsul căpcâniior 
Prin casa păgânilor.

(Alexandri pag. 196).
Şăineanu a scris un tractat special 

Í asupra Căpcăunilor (în Studii folklorice,

Bucuresci 1896), unde arată rolul acestor 
monştrii fabuloşi în basmele diferitelor po~ 
póré balcanice. Cu privire la originea lor 
se esprimă astfel (pag. 176):

„Printre elementele fantastice, asimi
late de imaginaţiunea poporului prin désa 
cetire a Alexandriei, se află şi fiinţele mi- 
raculóse, cunoscute la noi sub numele de 
Capoâni, modificat în Căpcăuni şi Cătcăuni, 
a căror mare circulaţiune în limbă se da- 
toresce acestei infiuinţe literare44;

ér în studiul său asupra basmului ro
mân dice (pag. 29):

„Pe Tătarii canibali tradiţiunea ro- 
mánéscá îi învecinâză cu Căpcăunii, mon
ştrii antropofagi cu cap de câne. Aceste 
fiinţe fantastice au întrat în popor prin 
désa cetire a Alexandriei41.

Şăineanu aşa-dâră nu face alt-ceva, 
dedât, că reia hipotesa lui Gaster, şi se 
vede, că atribue lecturei Alexandriei ori
ginea nu numai a figurei, dér şi a cuvântu
lui căpcâne.

.Figura monstrului cu capul de câne

e cunoscută deja în an ti citate. Aelian şi 
Pliniu amintesc în istoriile lor naturale de 
nisce popore cu capul de câne ( Cynoche- 
phali), cari ar fi trăind în India*). Pe aceşti 
Cynochephali i-a introdus în Alexandria 
acel Pseudocalistene, care prin secolul al 
IV-lea compuse în Egipt, după diferite is- 
vore, mai ales legendare, istoria fantastică 
a eroului macedonean**).

In basmele Grecilor moderai aceşti 
Cynochephali obvin sub numele de Schy- 
lochephali (UxvXoxtvpuloi). Aceeaşi figură
o întâlnim şi în mitologia poporană a Slavi
lor de a^î, şi anume la Bulgari sub numele 
de l Jesoglavţi, âr la Croaţi şi Sloveni sub 
numele de Pasoglavţi.

Figura monstrului cu capul de câne 
îşi are deci rădăcinile deja în literatura 
antică grecescă, de aici s’a transpus asu
pra Grecilor moderni, er prin mijlocirea 
Alexandriei a trecut apoi şi la poporele 
slavice. Pesoglav şi Pasoglav, întocmai ca

*) Şăineanu. Stud. folkl. pag. 198.

* * ) Şăineanu. Ibid. pag. 190.
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Evenimentele din Paris.
(încercări de răsturnare — Demonstra- 

ţiuni — Arestări)

Joi în 23 1. c. după imormêntarea 
lui Felix Faure, s’au întâmplat în Paris 
lucruri mari. Pe bulevardele oraşului au 
fost demonstraţiunl sgomotóse în stil mare 
şi cu caracter ameninţător ; numërôse cioc
niri s’au întâmplat între poliţie şi membrii 
Ligei patriotice ; au fost vulnerărl şi s’au 
făcut arestări cu sutele. Mai mult însë de
cât tóté acestea, mare sensaţie a produs 
următorea întâmplare, ce preocupă acum 
tóté spiritele în Francia.

Când generalul Rouget se ,Antorcea cu 
brigada sa delà imormêntarea lui Faure 
la casarmă. o massă de omeni, cam 2000 
la numër, condusă de preşedintele „Ligei 
patriotice44 Dérouléde, năvăli asupra brigádéi. 
Unii 4io, că Dérouléde a apucat frênele 
dela calul generalului şi a dis acestuia : 
„Înainte la Elysée44. Alţii susţin, că Dérou
léde vădând, că generalul vré sô mérgá la 
cesarmà, i-a (ĵ 8 : n^n contra Elyséelui! 
Francia şi Liga patrioţilor este cu d-ta. 
Salvézâ acéstâ nenorocită térâ!u

După însuşi raportul lui Rouget, Dé
rouléde a voit së-i opréscá calul, dér el 
observând, că vré së-i îndrepteze brigada 
în altă parte, a arătat soldaţilor cu sabia 
direcţiunea, ce trebue s’o ia spre casarmă.

Intr’aceea lui Dérouléde şi mai mul
tor dintre ligiştl, li-a succes a pëtrunde îm
preună cu brigada în curtea casarmei Ra- 
nithy. Aici Dérouléde 4ise generalului :

— Salvaţi Francia! Salvaţi ţâra de 
anarchiă şi de Dreyfusard!.

Generalul îi răspunse, că décâ nu 
merge de acolo, îl va aresta dimpreună cu 
ceilalţi.

— Nu-mi pasă, replica Dérouléde. Noi 
suntem prisonierii d-tale, însë rëmànem 
cu d-ta.

După acest dialog porţile casarmei 
s’au închis şi s’a telefonat momentan di- 
recţiunei poliţiei, care raporta ministrului 
preşedinte Dupuy. Acesta se afla tocmai 
la masă la noul preşedinte Loubet. Dupuy 
ordona imediat arestarea lui Dérouléde şi 
Habért. Pănă la mie4ul nopţii ei au fost 
ţinuţi în casarmă în jurul căreia 100 de 
poliţişti au făcut cordon. Mai târziu ei 
fură duşi la poliţiă, unde comisarul Cochefort 
a luat cu ei interogatorul. Cu ocasia acésta 
Dérouléde a declarat, că a întrat în ca
sarmă cu scop de a revolta brigada şi a-o 
amăgi së mérgà la Elysée. La întrebarea, 
décà a voit o mişcare revoluţionară, Dé
rouléde rëspunse: „Nu numai mărturisesc, 
-ci si proclam acésta*. Marcel Habért a de
clarat, că ia şi el totă răspunderea pentru 
faptele soţului sëu arestat. La urmă Dérou
léde a 4is, că n’are complici, că păşirea lui 
nu este urmarea vre-unei conjuraţiunl, că 
afară de Habért nimeni nu i-a sciut gân
dul, care-i era, ca în locul republicei par
lamentare së se introducă în Francia alt 
sistem de guvernare (republica plébiscita).

A  doua 4i ministrul de justiţie a ce
rut împuternicire dela cameră de a urmări

şi Schylochephalos şi Cynochephalos însemnă 
atât cât „cap de câne44, resp. monstru cu 
cap de câne.

Cunoscând tote acestea d-lui Şăi- 
neanu, precum amintim mai sus, i a fost 
forte la îndemână, să identifice pe Căpcâne- 
le român cu Pesoglavul Slavilor şi Scylo- 
chephalul Grecilor; âr lucrul aşa şi-l închi- 
pue d-1 Şăineanu, că forma românescă 
Căpcâne nu e decât o traducere verbală a 
formei slave, sâu grecescl, âr acâstă tradu
cere, deci crearea terminului' românesc 
după d-1 Şăineanu, s’a întâmplat atunci, 
•când s’a tradus în românesce Alexandria. 
Repetez încă odată cuvintele d-lui Şăi- 
aieanu: „Printre elementele fantastice, asi
milate de imaginaţiunea poporului prin 
dâsa cetire a Alexandriei, se află şi fiinţele 
miraculose, cunoscute la noi sub numele de 
Căpcânî, modificat în Căpcăuni şi Cătcăuni, 
•a căror mare circulaţiune în limbă să da- 
toresce acestei influinţe literareu.

(Va urma).

pe cei doi arestaţi. Acésta s’a şi întâmplat. 
Camera a decis, ca Dérouléde şi Habért 
së fiă urmăriţi; ea a respins cu mare majo
ritate propunerea de-a fi puşi provisoriu 
pe picior liber.

Dérouléde şi Habért sunt învinuiţi în 
actul de acusă al procurorului suprem Ber
trand, că au {provocat armata la nesupu
nere şi la călcarea obligaţiunilor, şi în fapta 
acésta au fost prinşi in flagranţi. Crima 
săvârşită lovesce în §. 25 din art. de lege
12 ex 1893, care prescrie o pedépsà cu 
închisore pănă la 6 ani şi 100— 3000 
franci amendă.

Vineri séra Dérouléde şi Habért au 
fost internaţi ín ínchisórea Santé.

Tot Joi séra la 10 óre au fost mari 
demonstraţiunl pe bulevardele Parisului. 
Pretutindeni ele au fost îndreptate în con
tra noului preşedinte Loubtt şi în contra 
Jidanilor. Cătră 11 óre séra la căpitania 
Drout erau arestaţi 150, între ei şi contele 
Chousieul de Curerville, fiul admiralului, apoi 
Harcourt şi Talleyrand. NumăroşI demons
tranţi au fost răniţi şi cu faţa plină de 
sânge au fost duşi la poliţie.

Intrégà pressa din Francia şi străină
tate se ocupă cu evenimentele acestea.

Din Austria.
I n  c o n tra  m in is t r u lu i  de es- 

te rn e . In pressă cehică şi polonă s’a por
nit o vehementă campaniă în contra minis
trului de esterne contele Goluchowshi. Par
tidele din drépta — spune o scire telegra
fică din Viena — consideră pe ministrul 
de esterne, ca adversar al tendinţelor 
slave şi ca amic al Germanilor. Nici Thnn, 
nici Kaizl nu prea au la stomac pe Golu
chowski. Dintre articolele publicate în con
tra ministrului de esterne, mai interesant, 
este un comunicat al revistei periodice 
vGesha Revueu, care trece ca organ cu ca
racter oficios al clubului Cehilor tineri. Ar
ticolul l’a scris consilierul imperial Penijek, 
omul de încredere al lui Thun şi Kaizl. 
Comunicatul cuprinde trei întrebări cătră 
guvern, anume: décá este adevărat, că din 
Boemia ar fi trebuit să fiă espulsaţl mai 
mulţi agitatori prusienî, însă ministrul de 
esterne a împiedecat espulsarea? décá este 
adevărat, că contele Eulenburg, marele am
basador german în Viena, est* în contact 
intim cu oposiţia germană, şi după spatele 
contelui Thun şi în contra politicei aoes- 
tuia desfăşură o agitaţiune, ca şi antece
sorul său prinţul Reuss pe timpul lui Ta- 
affe? scie ministrul de esterne, că cu oca
sia petrecerei împăratului Wilhelm în Con- 
stantinopol s’a încheiat o alianţă secretă 
cu Sultanul?

Adversarii contelui Thun qic, că au
torul intelectual al atacurilor din cestiune 
ar fi chiar dânsul, care s’ar fi aruncat cu 
totul în braţele Cehilor „cu mari aspira- 
ţiunl slave în monarchiă44.

E g a la  în d r e p tă ţ ir e  a  l im b i lo r .  
Preşedintele tribunalului suprem provincial 
din Praga a adresat o circulară cătră tote 
tribunalele şi judecătoriile cercuale, în care 
explică, cum sunt a*se aplica în praxă or
donanţele de limbă. In sensul explicării, în 
cercurile germane se va folosi limba ger
mană, în cercurile cehice limba cehă, atât 
ca limbă de serviciu, cât şi în contactul 
oficios. In cercurile mixte se folosesce 
limba, în care sunt înaintate actele şi do
cumentele, petiţiile etc. In caşuri dubii, 
trebue să se foloséscá limba majorităţii po- 
poraţiunei. Se lasă în libertatea corpului 
funcţionarilor, ca în contactul privat per
sonal să se foloséscá de una dintre cele 
două limbi.

JR e c ru tă r ile *  „ Wiener Zeitung44 pu
blică ordinul împărătesc, în temeiul §. 14, 
prin care se prelungesce legea recruţilor, 
şi pe basa acésta se ordonă recrutarea.

Voce s t ré in á  d esp re  C e h ii ş i  G e r 
m a n i i  A u s t r ie i .  „Berliner Neustc Nach- 
richtenu vorbind despre împăcarea naţiona
lităţilor din Austria, scrie următorele : „Toc
mai acum bărbaţii de încredere ai Germa
nilor pregătesc un program politic de na
ţionalitate, şi putem spune, că toţi cari 
portă la inimă interes faţă de fraţii noş

tri din Boemia, urmăresc cu atenţiune lu
crarea lor şi speră tot-odată, că aceşti cu
noscători ai raporturilor şi esigenţelor, vor 
lua în programul lor postulate, a că
ror parte esenţială cel puţin să potă fi ac
ceptată şi de cătră adversari, ér guver
nul să le afle potrivite pentru o executare 
în praxă. Numai în caşul acesta dieta 
boemă din Praga póte fi terenul, pe care 
se póte face apropierea intre Germani şi 
Cehi. Cu cât mai grabnic se va sfîrşi 
acéstá lucrare, cu atât mai uşor se va puté 
aplica programul destinat pentru Boemia 
şi în celelalte provincii, unde raporturile 
de limbă nu sunt clarificate4*.

Reyistă externă.
R é s có la  A lb a n e s ilo r  m o h a m e d a n i.  

In numărul nostru de Sâmbătă am fost 
adus scirea, că Albanesii mohamedani s’au 
răsoulat în contra poporaţiunei creştine, şi 
că mai ales în vilaetul Mitroviţa ei ucid po 
poraţiunea sârbescă. Acum se anunţă, că 
valiul din Dibra a fost alungat şi trupele 
trimise în coDtra lor au fost simplamente 
desarmate de cătră poporaţiunea albană 
răsculată, aşa încât în Dibra a trebuit să 
se trimită trupe noue. In Macedonia în- 
trégá ameninţă în urma acésta isbucnirea 
revoluţiunei generale. Réscóla Albanilor 
s’a început mult mai curând de cum se 
prevedea.

E n g le s i i  î n  S u d a n . Kitchener-p&şaL, 
comandantul trupelor englese din Egipt, 
a tract în mod barbar cu mah'liul cărjut 
în luptă. După victoria dela Omdurman, 
el a desgropat osămintele mahdiului şi le a 
aruncat în apa Nilului. Acesta batjocură a 
amărît nespus de mult pe SudanesI şi ei 
au jurat răsbunare. Afacerea a produs sen- 
saţiă şi în Londra, în camera englesă s’au 
au4it voci aspre in contra faptei lui Kit- 
chener. Foile englese încă condamnă aspru 
purtarea generalului engles, care nu póte 
decât să nimicéscá respectul lumei faţă de 
Anglia. „Standard44 4i°e> că fapta lui Kit- 
chener a fost o mare greşală, care mai târ- 
4iu va fi cumplit răsbunată.

SC1RILE DTLEl.ţ
15 s27) Februarie.

Representanţa fondului grăniţeresc 
al regimentului I român, în adunarea gene
rală dela 22 Febr., ţinută sub preşedinţa 
vice-preşedintelui Constantin Stezariu, şi-a 
reconstituit comitetul, alegênd preşedinte 
pe d-1 căpitan în pensiune Constantin Ste
zariu, vice-preşedinte d-1 major în pensiune 
Şandor de Viştea inf., secretar Arseniu Bunea, 
cassar căp. Străulea.

„Requiem44 pentru Faure. Joi la 
ora 10 dim., un Requiem a fost celebrat de 
cătră Archiepiscopul latin din Bucuresci, 
în catedrala Sf. Iosef, cu prilejul îmor- 
mântărei defunctului Felix Faure, presiden- 
tul Republicei francese. Au asistat la acest 
serviciu toţi membrii corpului diplomatic 
din Capitală, dd. miniştrii, presidenţl şi 
birourile Corpurilor Legiuitóre, mai mulţi 
deputaţi şi senatori, precum şi un numeros 
public din înalta societate bucuresténá. 
Casa Regală şi Princiară au fost represen- 
tate prin d-nii generali Vlădescu şi Ro- 
bescu colonel Priboianu şi maior Gra- 
ţoschi. Portalul, precum şi interiorul cate
dralei au fost decorate ; colonele, altarul, 
etc., tóté învëlite în zăbranic negru. In 
mijlocul catedralei un splendid catafalc în- 
cunjurat cu plante exotice şi facle. Pe ca
tafalc era aşe4at drapelul tricolor frances 
învëlit în crêpe de doliu. După serviciul 
divin, d-nul ministru-plenipotenţiar al Fran
ciéi, Arsène Henry, a primit condolenţele 
autorităţilor.

„Invasiune română în Ungaria14. 
Sub titlul acesta „Pesti Napló8 scrie, că 
guvernul unguresc a luat măsuri, ca socia
liştii espulsaţl din România să nu potă 
trăi pe teritoriu ungar. Autorităţilor poli
ţienesc! şi administrative li-s’a dat îndru
mări în privinţa acésta.

Reglementarea pressei semite în 
Austria. De când în capitala Austriei au

apucat de-asupra elementele creştine, pres- 
sa semită e plină de calomnii în contra 
creştinilor. In campania acésta a escelat 
în timpul din urmă mai ales nNeue jreie  
Presseu. Urmarea a fost, că consiliul orăşe
nesc din Viena a decis în şedinţa sa de 
Vineri să nu se mai permită coresponden
tului dela „Neue fr. Presse44 intrarea în 
sala şedinţelor consiliului.

„P a tr ia44, institut de credit şi econo
mii în Blaíiü, şi-a ţinut adunarea generală 
în 18 Febr. n., luând parte 28 acţionari. 
După capitalul social de 110,000 fl. insti
tutul a reálisát în anul trecut un profit cu
rat de 22 438 fl. Din acest profit s’au vo
tat pentru fondul de reservă 7203 fl., ajun
gând ast-fel acest fond la 94.008 fl. Pentru 
scopuri culturale şi de binefacere s’au votat 
846 fl., şi anume: pentru spitalul studen
ţilor 500 fl., pentru asilul de copii 150 fl., 
pentru scóla de industriă 100, pompierilor 
25, ér la disposiţiă direcţiunii 71 fl. 90 cr.

Prelungirea sesiunei parlamentu
lui român. Ministrul-preşedinte a cetit 
Sâmbătă în cameră şi în Senat mesagiul 
regal, prin care se prelungesce sesiunea 
parlamentară ordinară pănă la 15 Martie 
stil vechiü.

Dela Ateneu. Duminecă a ţinut la 
Ateneul român din Bucuresci d-nul D. 
Erbiceanu conferinţa sa: „Despre căsătoriă 
în biserica nostră naţională în timpurile 
vechi şi în present, în raport cu canónele 
şi legile civile14. A4î, Luni 15 (27) Febr.
d. doctor Gerota va vorbi despre „efectele 
şi desavantagele purtărei corsetului44, con
ferinţă populară cu demonstraţiunl de 
piese.

Pichetele române de lângă Prut.
Cu începere dela 1 Martie, tote pichetele 
românesc! de pe marginea Prutului, pe 
frontiera rusă, vor fi reparate şi pe cât po
sibil îmbunătăţite; de asemeni în primă
vară se vor construi pe aceeaşi liniă de 
frontieră, pichete noue. Planurile şi devi
zele pentru ace-te lucrări au fost pregătite 
încă din iernă la ministerul de resboiü şi 
nu s’a aşteptat jdecât îndreptarea vremei 
pentru începerea lucrărilor.

Numirea profesorilor universitari 
în România. La ministerul de instrucţie s’a 
pregătit deja regulamentul pentru numirea 
profesorilor universitari. Actualii suplinitori 
sunt asimilaţi docenţilor şi vor pute fi nu
miţi agregaţi pe basa unui. examen, care 
se specifică prin regulament. Nu vor mai 
puté fi admişi nici ca suplinitori, nici ca 
docenţi seu agregaţi, decât acei ce posedă 
titlul de doctor. Titlul de doctor însă dela 
universităţile din Belgia nu va fi conside
rat decât ca echivalent cu licenţa, de óre- 
ce la aceste universităţi nu există examen 
de licenţă. Examen de licenţă nu există 
nici la universităţile germane. Totuşi doc
toratele universităţilor germane vor fi ad
mise ca atare. Norma nu s’a prescris decât 
contra titlurilor belgiane.

Expulsarea prinţului d’Orleans. 
Din Bruxella se anunţă, că la ordinul gu
vernului, prinţul d’Orleans a fost somat să 
páráséscá în timp de 24 óre Belgia. Prin
ţul a şi plecat spre Turin în Italia.

Câţi advocaţi sunt în Ungaria. 
După cel mai nou raport al ministeriului 
unguresc de justiţiă, la finea anului 1897 
numărul total al advocaţilor din Ungaria, 
împreună cu oraşul Fiume, era de 4639; 
la aceştia mai sunt a-se adauge 1616 can
didaţi de advocaţi.

Ţarul e bolnav. După-cum se anunţă 
din Petersburg Ţarul Nicolae I I  este bol
nav. Din pricina acésta el va şi merge pe 
timp mai îndelungat la Madeira. O tele
gramă din Copenhaga spune, că sunt tre
cute câte-va luni de când Ţarul nu mai 
ia partea la guvernarea imperiului. In frun
tea guvernului este pus marele duce M ihail.

Cununie. D ra Valéria Crişan, fiica 
d-lui preot T. Crişan din Cugir, îşi va ser
ba Duminecă, în 5 Martie n. c., cununia 
sa cu d-1 Vaier iu Recei în biserica gr. cat. 
din Cugir. — Dorim fericire tinerei pă- 
rechl!
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Crima din TJnghenî. Săptămâua tre
cută, s’a în tem plat la UnghenI o crimă, ori
bilă în următorele împrejurări : Indivizii 
Vasile Copăceanu, Neculae a Marghiólei şi 
băeţanul Petrache Anton, toţi din comuna 
Ungheni, se înţeleg cu un lipovan din Chi- 
şinău, ca să-l aducă în ţâra romanéscá, tre- 
cendu-l Prutul. In schimbul acestui servi
ciu, indivizii vor primi dela lipovan suma 
de 100 lei. După-ce înţelegerea era făcută, 
contrabandiştii pornesc ia Vadul dela Dă- 
nuţeni, unde aşteptau pe lipovan. Era o 
nópte ploiósá şi fórte întunecată, atunci 
oând trecerea s’a făcut. Nimeni u’a obser
vat, şi lucrurile au mers de minune. Dór 
când a venit la împărţâla câştigului, s’au 
luat la sfadă şi la bătae. Atunci cel mai 
tînăr şi mai cinstit dintre dânşii, anume 
Petracha Anton, refusâ de-a mai primi 
partea sa de câştig, cficend, c^.j pare rgu 
de fapta comisă şi că merge să denunţe 
autorităţilor. Când cei-lalţl au aucjit acest 
lucru, au sSrit asupra lui Anton şi Tau u- 
cis cu lovituri de ciomege. Criminalii au 
legat apoi o piatră mare de gâtul cada
vrului şi l’au aruncat în Prut. Parchetul 
din Iaşi primind un denunţ, a arestat pe 
criminali, cari au mărturisit faptul.

Teatru german. Sâmbătă am ad
mirat pe d-ra Agata Bârsescu în „Sappho*, 
classica dramă şi giuvaerul opurilor lui 
Grillparzer. Artista ni s’a presentat ca mare 
eroină în adevăratul înţeles {al cuvântului; 
organul puternic ce şi-l moduleză cu atâta 
efect, figura-i majestosă, classiticitatea şi 
graţiositatea în mişcări, temperamentul, cu 
care îşi manifestă adânc sentimentele, tote 
au făcut, ca ea să ridice acest rol la un 
nivel şi la o valore cum nici poetul nu şi 
l ’a putut imagina mai bine.

Cu aceeaşi virtuositate şi cu acelaşi 
succes ni-a presentat Duminecă după 
amerji pe Parthenia din renumita dramă a 
lui Halm „iSohn der Wildniss*, er Duminecă 
săra în drama „Marianne ein Weib aus dem 
Volke*, d-ra Bârsescu ne-a înfăţişat pe 
femeia din popor, tare şi neînvinsă în iu
birea de mamă, măreţă în durerea, ce i-o 
causeză, pierderea copilului ei şi ’n energia 
şi desperarea, cu care se luptă pentru a-1 
afla şi a-1 scote din ghi&rele străine. Con
trastul între classica eroină Sappho şi în
tre Marianna, femeia sermană din popor 
năcăjită şi persecutată de sorte, era destul 
de mare, cu tote aceste artista a sciut să 
dea şi acestei piese poporale o valore mai 
însemnată prin jocul ei escelent.

Publicul a aclamat des şi entusiastic 
pe artistă, luându şi călduros adio dela ea. 
Astăzi d şora Bârsescu a plecat ou trenul 
accelerat la Viena. La gară domnişorele 
Stănescu au presentat artistei un buchet 
forte frumos de camelii.

Procesul de pressă, ce s’a pertrac- 
tat în Oradea mare în 22 Februarie n. c., 
a avut ca résultat, precum seim, osândirea 
d-lui Emanuil Măgiaş pentru articuiul „Ţără 
rericită* publicat anul trecut în „Tribuna 
Poporului** dela Arad. Procesul s’a intentat 
pe cuvânt de agitaţiune în contra Maghia
rilor, a funcţionarilor şi a „domnilor*.

In actul de acusaţiune se citézâ între 
altele următorele pasage încriminate : „Ţără 
fericită ! Fericită numai pentru domni. Şi 
pentru aceştia însă numai când ei sunt 
Unguri şi ţin cu stăpânirea. Cine-i împo
triva stăpânirei, vai de el. Şepte vieţi de 
ar avé, şi-i vor scote sufletul şi atunci. 
Pentru-că gendarmî, flnanţl, esecutorl, pro
curori, şi câte alte tistii ungurescl tôte 
n’au altă chemare, decât să prigonéscà, 
Tâmă nu au de nimeni. Judecătoriile mai 
înalte nu le fac nimic, orl-ce ticăloşîă ar 
săvârşi44 etc.

Apărător al cusatului a fost d-1 Dr. 
Aurel Lazar, advocat în Oradea-mare, ér 
-ca translator a funcţionat d-1 Iustin Arde
lean, redactorul „ Vulturului*. Aousa a sus- 
ţinut’o procurorul r. Dr. Perjéssy. Acusatul 
a declarat, că nu scie bine unguresce şi că 
-doresce a se folosi de limba sa maternă. 
La  întrebarea preşedintelui spuse, că prin 
publicarea articulului incriminat n'a urmă
rit alt scop, decât „să combată hoţiile, 
corupţia şi demoralisareaw ; nici prin minte 
nu i-a trecut însă să agite fie contra na 
ţionalităţii maghiare, fie contra unor olasse, 
ori a funcţionarilor. — Cererea apărătoru
lui, rie-a se traduce din nou articulul in
criminat, deorece traducerea primă s’a fă-

cut necoreot — a fost respinsă din partea 
tribunalului.

Apărătorul Dr. Lazar cere să se ce- 
tăsoă un articul din „Budapesti Hirlap*, 
deóre-ce, c}ice, clientul său a scris pe basa 
unui articul din „Bud. Hirl.*, care articul 
e mult mai vehement, fără să se fi aflat 
însă procuror, oare să intenteze proces 
amintitei foi. Tribunalul a respins şi acéstá 
cerere a apărătorului.

După vorbirea de acusaţiune a pro
curorului şi pledoaria apărătorului, care a 
început prin a protesta contra' acusaţiunii, 
că „publiciştii noştri ar lucra din interes 
material şi ar fi vânduţi intereselor unui 
séu altui partid din streinătate*, — urma 
apărarea acusatului, care a vorbit româ- 
nesce, ér după aceea verdictul curţii cu 
juraţi, prin care d-1 Măgiaş a fost unanim 
declarat vinovat. Pe basa verdictului tri
bunalul l’a condamnat la 2 luni închisore 
de stat şi 10 fl. amendă. Acusatul a anun
ţat recurs de nulitate.

Feminismul în Bomânia.
Cestiunea feministă a fost adusă Sâm

băta trecută pentru prima-0ră înaintea Cor
purilor legiuitóre române. Comisiunea de 
petiţiunl a Senatului depune rapórtele sale 
asupra mai multor cereri, între acestea era şi 
petiţiunea mai multor dómne din Iaşi, cari 
cereau ca femeile măritate să nu mai fiă con
siderate ca minore în ce privesce administra
rea averei lor, ci să li-se acorde dreptul de 
a-şl administra singure bunurile, fără nici un 
control din partea soţului ; mai cereau încă, 
ca copiii naturali să fiă recunoscuţi de că
tră părinţii lor — adecă se ridicau în con
tra principiului, care opresce căutarea pa
ternităţii.

Deputatul Petre Grădişteanu a luat 
cu acésta ocasiune cuvântul în favórea pe
tiţionarelor, şi a ĉ is, că în ce privesce drep
turile civile ale femeilor, regimul legisla- 
ţiunei române, care durózá de aprópe un 
secol, nu se mai potrivesoe cu starea fe
meii în societatea modernă ; că ar* fi bine 
să se recunoscă femeii dreptul de tutelă 
asupra copiilor minori, ca şi bărbaţilor ; că 
în ce privesce cestiunea copiilor naturali, 
este deja prevăzut un cas în codul civil— 
oaşul când a fost rupt — şi că, décà le
giuitorul, care a tjis în principiu, la înce
putul secolului : la recherche dela paternité 
est défendue — a găsit un cas, însă când 
a recunoscut femeii dreptul de a o dovedi, 
probabil, că astăcjl ar fi salutar ca acest 
drept să se întindă şi asupra altor caşuri, 
pentru a protégé ast-fel inocenţa şi naivi
tatea femeilor în contra unor bărbaţi fără 
consc-inţă. D-1 Grădişteanu a terminat, că 
petiţiunea dómnelor să fiă recomandată a- 
tenţiunii d-lui ministru al justiţiei. întregul 
Senat s’a alăturat acestei propuneri.

Va să dică are acuma şi România o 
mişcare feministă.

C o n v o c a r e .
Reuniunea română de gimnastică şi 

de cântări din Braşov învită pe toţi mem
brii săi la Adunarea generală, ce va avé loc 
Duminecă, 21 Faur (5 Martie) a. c. la 10 
óre a. m. în sala de desemn a şc01elor ro
mâne.

Fiind acésta a doua convocare, con
form §. 7. din statute, Adunarea generală 
se va ţinâ în tot caşul, luând concluse cu 
aţâţi membri, câţi vor fi de faţă. Vă rugăm 
deci a veni în număr mai mare!

Braşov, 15 (27) Faur 1899.

G. Chelariu, G. Vâtâşan,
preşedinte. secretar.

Producţiunl şi petreceri.
Casina română din Blasiü va aran-

gia o „Serată musicalâ-declamatoricău, cu 
concursul mai multor dame şi domni sub 
conducerea prof. de musică Iacob Mure- 
şianu, la 4 Martie st. n. în sala otelului 
„Univers44. începutul la 8 óre séra. Preţul 
întrării: de persóná 1 fl., în familiă 2 fl. 
După concert urmâză joc.

Program : 1) „Horau, de ‘Wachmann, 
cor mixt. 2) „Elsantt, de Elvira Santorino, 
declamare. 3) „Imn de urarew, de Porum- 
bescu. 4) „Brumărelu, baladă de I. Mure
şianu, cor mixt cu soli şi acomp. de pian.

5) Declamare. 6) a) Vals melancolique de 
Hellmund, b) Allegro din Sonata Apassio- 
nata de Beethoven solo pian. 7) a) „Dorul 
meu“ , 6) „Neică Neiculiţă* cor mixt, de I. 
Mureşianu.

*

Societatea de lectură „Concordia* 
din Câmpeni învită la petrecerea cu dans, 
ce se va arangia Joi în 2 Martie n. c. în 
ospătăria Cherzo din Câmpeni. Intrarea: 
de familiă pănă la 8 membri 1 fl. 50 cr., 
de personă 1 fl. Venitul curat e destinat 
în favorul societăţii. Ofertele marinimose 
se vor chita în public.

*

„Reuniunea română de cânt şi 
musică din Lugoş* arangiază Sâmbătă 
în 4 Martie (20 Febr.) a. o în sala otelului 
„Regele Ungariei* concert împreunat cu 
petrecere de dans. Preţurile de întrare: 
Prima grupă de scaune 1 fl. de personă; 
a doua 80 cr., a treia 66 cr., loc de stat 
50 cr. Venitul curat e destinat pentru fon
dul „Reuniunei române de cânt şi musică 
din Lugoş*. începutul la 8 ore sâra.

NB. Bilete de întrare se pot căpăta 
la cassarul reuniunei Vas. Jurca jun. şi sera 
la cassă.

Program: 1) I. Vidu: „Andalusa* 
(cor bărb. cu acomp. de pian.), 2) G. Verdi: 
„Trovatore* : a) „A h ! se l’orror t’ingom- 
bra* (Corul călugăriţelor din actul 2). b) 
„Miserere . . .*  (Cor din actul al 4 lea şi 
solo sopran: d-şora E. Mitar, âr solo tenor 
d-1 Dr. Dem. Florescu). Acompaniamentul 
de pian îl susţine d-na Elena Dobrin. 3) 
Al. Flechtenmacher: „Imn de mărire* (cor 
mixt). 4) G. Musicescu : „Stejarul şi cor
nul* (cor mixt). 5) I. Vidu: „Răsunetul 
Ardealului* (cor mixt şi solo sopran : d-ra 
E. Danciu).

*

In Elisabetinul Timişorei se va 
arangia în 4 Martie n. c. un bal în fav6 
rea fondului bisericei şi şoolei gr. or. rom. 
de-acolo. Balul se va ţine în şalele hote
lului „Novotny*. Intrarea de personă 50 
crucerî, de familiă 1 fl. In pausă corul va 
esecuta câte-va cântări sub conducerea d-lui 
airigent K. R. Karras. Suprasolvirile se 
primesc cu mulţămită şi se vor publica.

Dare de semă şi mulţâmitâ publică.
Nâs&ud, 15 Febr. n. 1899.

Corpul didactic dela şc61a fundaţio- 
nală elementară de băeţî şi fetiţe din Nă- 
săud a arangiat la 4 Februarie a. c. în 
spaţiosa sală de gimnastică dela gimnasiul 
super. din loc o petrecere cu joc, în scopul 
ajutorărei copiilor săracî dela acâstă. şcolă: 
cu cărţi, rechisite de scris, material pentru 
lucrul de mână, vestminte etc. hotărînd tot
odată în principiu înfiinţarea în acest scop 
pe base de statute, a unui fond de ajuto
rare.

Cu ocasiunea acestei petreceri au 
binevoit a suprasolvi următorii, carî se în
şiră aicî în ordinea, după cum au incurs 
la cassă, şi anume:

Vasile Pdtri prof. prep. pens. 4fl. 50 
cr. Gr. Pletos prof. gimn. 40 c r ; Clement 
Grivase 30 c r : V. Bălan preot 30 c r ; G. 
Mihalca 60 cr., Dr. Emil Fiiipan 2 fl. 60 
cr., V Pop not. în pens. 20 cr.. Dr. Const. 
Moişil prof. 60 cr., Mari a Châtiul (moşe) 50 
cr., I. Nescuţiu preot 50 cr., A. Halită prof 1 
fl. T. Simon prof. 50 cr., Gavril Scridon 
prof. 90 cr., Bartha Sandor 30 cr., D-na 
îuliu Pop 20 cr., D-şora Luisa Kirtsch 50 
cr,, D-na Iosefma Alessi 20 cr., D-na Kas- 
sai 50 cr., Kaufmes M. 60 cr., Fl. Moţoc 
prof. în pens, 30., Csiki K. 10., Dr. Âl. 
Larionesi adv. ! fl. 50 cr., Emil Fetti co
merciant 4 fl. 50 cr., Oct Doci înv. 50 cr., 
Bedo D. director la şcola de stat 1 fi. 50 
cr., Bedo G. 50 cr., I. Pop dir. pens. 10 
cr.. Wermescher 10., Dr. Paul Tanco 3 fl. 
80 cr., Macedon Linul 50 cr., Miklos A. 
60 cr. George Socaciii 1 fl. 30 cr., Iohann 
Reidl 1 fl. 50 cr. şi Ignaţiu Seni lfl.

Fără de a participa la petrecere, au 
binevoit a contribui în favorul acestei pe
treceri, rescumpărendu-şl invitările urmă
torii :

Avram Lazar preot 1 fl., Anohidim 
Partene 1 fl. D. Tomula proprietar 50 cr., 
Tiratsâk 1 fl. Goldschmidt 1 fl. Dr Ioan 
Pop vicariu 2 fl., Piros Adolof, comerc.
1 fl., N. N. 1 fl., Ioan Chitta primar 1 fl.,

Al. Pop silvicultor în România 2 fl. N. Bălan 
not. pens. 1 fl. Friedrioh Müller farmacist 
2 fl. Fridrich Müller fiu 1 fl., Neuman Ig- 
nácz 1 f l , Sxátmári I  60 cr., Hartmann 
Ienö 50 cr., Frattner S. comerc. 1 fl. An
ton Precup preot l  fl. Ioan Rusu notar 
cercual 1 fl , Mike László 2 fi Ohrenstein 
Heinrich 1 fl., Ulbrich Ios 2 fl., Oct. Ba- 
riţiu prof. în pensiune 1 f l , S. Leonte 50 
cr., Nichita Cotuţiu înv. 50 cr., Iablonski 
Ferdinan < l f l . ,  Hirsch Brecher 2 fl., 
Márkus Pollák 1 fl., Dr. George Linul 
adv. şi fiscal comit. 3 fl,. George Curtean 
secrctar la „ Bistriţiana* 1 fl., Dr. Deme- 
triu Ciuta adv. 10 fl. Dr. Ales. Pop medic
1 fl., Dr- Gavril Tripon adv. 1 fl., Ştefan 
Peruţiu cassar 1 fl., Leon Mănăstirean 1 fl. 
Conrad 1 fl., Ales. Szilási 1 fl. Ilie Scur- 
tu comisar de drum 1 fl.. Mihăilă Mihăi- 
lasch 5 fi. „Bistriţiana* 5 fl., Grigore Sori
dőn asesor orf. 1 fl. Dra Dionisiu Login
2 fl., Ilarion Boşga înv. 1 fi,, Eliseu Dan 
preot 1 fl., Ales. Roşu fotograf şi soţia 2 
fl., Dr. Hângănuţiă medic 1 fl., Dr. Leon 
Scridon, vicenotar comit. 1 fl., Hilarius 
Pahone 1 fl., Dr. Vas. Pahone adv. 1 fl., 
Vas. Onigas 50 cr., G. Todoran 50 cr., 
T. Adace 50 cr., Tim. Catarig propr. 1 fl., 
I. Şierban not. 1 fl., şi I. Mărginean 1 fl.

Suma totală a venitelor a fost deci 
de 175 fl. 10 cr. din care subtragâodu-se 
spesele de 21 fl. 25 cr. resultă un venit cu
rat de 153 Ü. 85 cr , adecă una suta şi cinci- 
4ecl şi trei florenî 85 cr v. a. spre sus 
amintitul scop.

Cu acâstă ocasiune, corpul didactic 
îşî ţine de datorinţă şi pre acésta cale a 
esprima cea mai profundă mulţămită ma- 
rinimoşilor contribuitori, cari, având în 
vedere scopul nobil, n’au pregetat a alerga 
cu binevoitorul lor obol

In deoseb aduce mulţămită Mult Onor,, 
d n i: jDr. Paul Tanco, preşedintele sena
tului şcolar al acestei şcole şi D r. E m il 
Fiiipan, proto-medic comit, onorar şi me
dic al acestei şcole, cari au binevoit a se 
pune în fruntea comitetului arangiator al 
acestei petreceri, contribuind ast-fel moral şi 
material la reuşita atât de îmbucurătore a 
acestei petreceri, precum şi D-lui Em il Fe
tii, comerciant în loc, care a binevoit a 
a oferi grătuit luminatul pentru sala de joc.

Năsăud, la 15 Februar 1899.

Corpul învâţătoresc al 

şcolei fund.

U L T IM E  S O IR I.
Budapesta, 27 Febr. Foia ofi

cială publică ac[î în ediţia extra-or- 
dinară autografele preaînalte datate 
de erî, prin carî Majestatea Sa pri- 
mesce dimisiunea cabinetului BanfFy, 
mulţumindu-i pentru „serviciile fidele 
şi zelóse“ .

In autograful cătră Banffy i-se 
confere acestuia, ca semn al „ne
schimbatei graţie11 marea cruce a 
ordinului S-lui Ştefan. Celelalte au
tografe privesc dimisiunea miniştri
lor Erdély, Perczel, Daniel şi numi
rile noué: Szeli ministru-preşedinte 
şi interne, Plosz ministru de justiţia, 
Hegedűs ministru de comerciu; mi
niştri Fejervary, Lukacs, Wlassics, 
Daranyi, Sechenyi şi Cseh sunt din 
nou numiţi în posturile lor. Lui Lu
kacs ’i se confere marea cruce a 
ordinului Leopoldin.

D I V ] E M S E .
M u m i i l e  m o d e m e .  In lumea me

dicală modernă internaţională face mare 
svon descoperirea, ce a făcut o de cât va 
timp uu medic italian din Neapole. El a 
descoperit, că Mex'canii şi Peruvianii erau 
tot aşa de înaintaţi îu conservarea mumii
lor, ca şi Egiptenii. Lângă Neapole éhiar 
se gâsesce un cimitir, în care mare parte 
dintre cadavre sunt trecute prin oficina 
unui numit doctor Marini, care la 1867 
presentase lui Napoleon o masă făcută 
din creerl şi viscere omenescl petrificate, 
ér cele patru colţuri ale mesii erau for
mate din patru urechi omenescl. Cadavrele 
din cimiterul de lângă Neapole conservă 
absoluta asămănare a fiinţei însufleţite, ér 
trăsurile feţii par a fiQ ale unui om, caro 
dórme.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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33 A L B IN A "
institut de credit şi de economii în Sibiiu
Nr. 5018.

%

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ALB INA“ se invită prin acesta în virtutea §.-lui 
20 al statutelor societăţii la a

y m i  yj m m »  m m ner SI 1 »

care se va ţinâ în Sibiiu, Luni, în 27 Martie 1899 st. n. înainte de amMi la 10 ore în casa institutului
(Strada Baier Nr. 1).

O B I E C T E L E :
Raportul anual al Direcţiunei; bilanţul anului de gestiune 1898 

şi Raportul comitetului de supraveghiare.
Distribuirea profitului realisafc conform bilanţului.
Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere. 
Fixarea preţului marcelor de presenţă pe anul curent.
Alegerea a doi membrii în consiliul de Direcţiune în sensul 

§-lui 36 din statute.

Domnii acţionari, caii în sensul §§. 22, 23 şi 24 din statutele 
societăţii voiesc a participa la adunare în pers6nă, s6u prin plenipoten
ţiar, sunt  r u g a ţ i  a-şî depune acţiunile şi eventual dovetjile de plenipo- 
tenţă, cei mult pâăn Sâmbătă în 25 Martie a. c. st. n. 6 ore p. m. fa casa 
Centralei în Sibiiu, seu a Filialei în Braşov.

S ib i i u ,  20 Februarie 1898.

D irec ţiu n ea .

A XXVI-a încheiere a conturilor cu 31 Decemvre 1898.
C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .

A C T I V . fl. cr. P A S I V . A- cr.

Cassa în n u m era r........................... 61.015 13 C a p i t a l  s o c i a l :
Cambii de b a n c ă ........................... 3,581.752 89 6000 acţii à fl. 1000 .................. 600.000 —
Împrumuturi h ipotecare.................. 2,386.744 10 Fondul de reservă al acţionarilor . 100.000
Credite p e rso n a le ........................... 870.166 60 Foiidui de garantă al scrisurilor fonciare . . . . 200.000
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . . . 794.975 95 Fondul special de reservă . . . . 64.800 51
Credite de cont-curent . . . . . • ■ • • • 528.218 45 Fondul de pensiuni al funcţionarilor . 131.413 64
Avansuri pe efecte publice . 78.790 03 Depuneri spre fructificare.................. . . . . 5 425 479 99
Credite f i e s e .................................... 11.766 10 Scris. ionc. cu 5°/0 în florini în circ. fl 1.063,000
împrumuturi pe producte.................. 6.649 62 Şerifi, tone. cu 5°/0 în corone în circ. fl 1.235,250 2,298.250 —
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov şi div. Scrisuri fonc. eşite ia sorţ în circuldţiune . 49.100 —

realităţi de v ê n 4 a r e .................. 308.057 86 Cambii de bancă reescomptate . • • • • 552 018 52
Efecte publice.................................... 898.961 10 363.130 76
Acţii dela diverse b ă n c i.................. 81.832 50 1.300 —
Efectele fondului de garanţă al scris. tone. 202.717 80 82.543 94
Efectele fondului de pensiuni al funcţionarilor insti- 125.038 16

tu tu im ......................................... 6.500 —
M obiliar............................................. fl. 8,039.—

după amortisare de....................... fl. 804.20 7.234 80
! Divf-rse conturi deb itôre.................. • • • • t 167.691 49

9.993,074 42 9 993.074 42

C o n t u l  d  e p r o £  i t u  r  Ï  iş i  p e r d e x i -
D E B I T . fl. cr. C R E D I T . fl. cr.

î I n t e r e s e : I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructificare fl. 234,986.09 dela cambii de bancă . . . . fl. 230,949.44

 ̂ scrisuri fonciare . . . . fl. 114 918.50 „ împrumuturi hipotecare . . fl. 148,192.77
„ împrumut, luate pe efecte fl. 13,7)6.43 363.571 02 n credite personaje . . . . ti. 59,295.09

S p es e : „ efecte p u b lic e .................. ti. 56,812.92
Salarie......................................... fl. 47,626.80 „ credite cambiale cu acoperire
Bani de cuartir........................... fl. 7,037.50 hi potecară ....................... ti. 48,704.31
Imprimate, registre, porto diverse fl. 11,776.99 „ credite de cont-curent . . fl. 17 611.82
Maree de p resen ţă .................. fl. 2.615.— 68 956 29 „ avansuri pe etecte . . . . fi. 5;503.58

C on  t r i b  uţ i  une : „ credite ficse şi împrumuturi
directă ......................................... fl. 20.911.77 pe producte .................. fl. 1,615.49 568 685 42

10% dare ia interesele dela dep. fl. 23,493.61 44.405 38 16.848 18
Amortisare din mobiliar . 804 20 16.401 36

125.038 16 840 OP

602.775 05 602.775 05

S i b i i u ,  31 Decemvre 1898.
los. St. Şiu luţiu  m. p., 1. Papiu m. p , L. Simonescu m. p., Cosma m. p., losif Lissai m. p.,
membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. director esecutiv. comptabil-şef.

Subsemnatul comitet am eaaminat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă, şi în consonanţa cu registrele institutului.

S i b i i u ,  23 Februarie 1899.
O o m i t  e t-u.1 ci e s u p r a v e g l i i a r e :

Dr. 11 ar ion Tuşea,riu m. p. Dr. Beu m. p. St. Stroia ni. p. Ioan Cretu to. p. Dr. Liviu L^ményi m. p.

Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


